

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Виталия Станиславовича Пешкова** на тему: «Уральское казачье войско в системе Российской государственности в 1905–1917 гг.: эволюция войскового управления и самоуправления», представленной в диссертационный совет Д.002.018.01 (Институт российской истории РАН) на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история. – Москва, 2017. – 32 с.

Хочу поддержать соискателя учёной степени кандидата исторических наук В. С. Пешкова. Представленная им диссертация действительно, как он утверждает, посвящена теме, которой (в её хронологических рамках) до сего времени не уделялось внимание в исторических исследованиях. Правда, это нельзя сказать о проблеме, ибо государственная структура управления Уральским казачьем войском получила достаточно полное освещение в науке. И это в целом очень хорошо показано автором диссертации.

В изучении эволюции войскового управления и самоуправления В. С. Пешков чётко выделил основные этапы, подробно рассмотрел особенности каждого этапа. Исследование построено на изучении обширного круга документального материала, большая часть которого извлечена из крупнейших архивохранилищ страны.

Основным достоинством диссертации вижу выделение особенностей и специфических черт организационного устройства Уральского казачьего войска в сравнении с другими регионами Российской империи. Автор документально подтверждает оригинальную структуру войска, особенности его общинной основы и последовательную борьбу за самоуправление. Чётко (а нередко и впервые) показано не только военно-управленческая, но и аграрно-хозяйственная организации войска, выявлено место и значение Уральского региона в целом.

В диссертации отмечается появление на Урале успешно функционирующих хозяйств фермерского типа. Показано и активное участиевойской верхушки в государственном управлении, её борьба за свои аграрно-хозяйственные интересы в Государственной думе, приводящая к заметным нововведениям в стране.

Расширяющий и углубляющий изучение темы материал помещён в приложении к диссертации, которое состоит из двух авторских исследований, раскрывающих вопросы социально-экономического развития пореформенного уральского общинного хозяйства, а также публикации ряда впервые вводимых в научный оборот документов.

Вместе с тем, давая высокую оценку представленного научного исследования, не могу не заметить и отдельных, на мой взгляд, недостатков представленной на защиту работы. Главным из них является построение введения, структура которого не совсем последовательна; она недостаточно логично вводит читателя в тему, показывает особенности подхода автора к сбору и обработке колоссального материала, используемого в работе

Работа В. С. Пешкова производит хорошее впечатления не только общим её построением и научной достоверностью изучаемого процесса, но и хорошим русским языком, которым она написана. Отмечаю только случайно вставленное иноязычное слово «континуитет», не существующее в русском языке (кстати, авторский смысл этого слова для меня остался непонятным, и его значение я не нашёл ни в одном из старых или новейших словарей не только русского, но и иностранных слов). Обращаю внимание на то, что в последние десятилетия всё более модным становится использование чуждоязычных терминов, особенно в гуманитарных «исследованиях» (многие из них приходится читать с толковым словарём). Подчёркиваю, что этот упрёк имеет общий характер и к диссертации В. С. Пешкова отношения в целом не имеет.

Завершая отзыв, считаю необходимым подчеркнуть, что сделанные замечания не умаляют научных достоинств диссертации, которая без сомнения заслуживает получения её автору искомой учёной степени. Надеюсь на положительное голосование совета, пользуясь случаем, шлю его членам (особенно тем, кто знает меня лично) сердечные приветы и поздравления с наступившимся новым, 2018-м годом!

Заслуженный профессор Казанского университета,  
Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации,  
Заслуженный деятель науки Республики Татарстан,  
доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории  
ФГАОУ ВПО „Казанский (Приволжский) федеральный университет”

И. П. Ермолаев



420008, Россия, РТ, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18,  
e-mail: public.mail@kpfu.ru; тел.: +7 (843) 233-71-09